

Д. Кравцова, студент

У.А. Лаврусевич, студент

Научный руководитель — Давыденко Н.А., доцент

Новосибирский государственный педагогический университет

Деятельность Новосибирского радиокомитета в годы Великой Отечественной войны

Аннотация. В данной статье мы будем рассматривать деятельность Новосибирского радиокомитета в годы Великой Отечественной войны. В начале статьи будет приведена история создания Новосибирского радио и вклад радиокомитета в общую победу. После будут рассмотрены основные радиопередачи. Также в статье будут приведены несколько писем простых граждан, переданные именно при помощи радио. В конце статьи будут приведены итоги исследования по деятельности Новосибирского радиокомитета.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Новосибирск, радиокомитет, радио, Бекшанский Павел Иосифович, письма, "Огонь по врагу"

В 2025 г. исполняется 80 лет Победы советского народа над немецко-фашистской Германией, в 2025 г. — 100 лет со дня открытия в Новосибирске первой в Сибири широковещательной станции. Предстоящие юбилеи являются замечательным поводом для всех неравнодушных к истории родной страны и родного края исследователей для того, чтобы познакомиться с малоизвестными страницами из жизни Новосибирска периода Великой Отечественной войны. Цель данной статьи — выяснить некоторые аспекты содержания деятельности Новосибирского радиокомитета в 1941–1945 гг. на основе опубликованных и неопубликованных источников, хранящихся в Новосибирском городском архиве.

Одним из значимых событий культурной жизни Новониколаевска-Новосибирска середины 1920-х гг. стало начало деятельности Первой Сибирской широковещательной радиостанции, открытие которой состоялось 31 августа 1926 г. Газета «Советская Сибирь» отмечала по этому поводу: «Сегодня официальное открытие широковещательной станции — большой культурный праздник всей советской Сибири... В Сибири начала существовать газета без бумаги и расстояний...»

[1]. По данным «Справочной книги Новосибирска» студия широковещательной станции располагалась по адресу: Красный проспект, Дом Ленина, 4- этаж и состояла из технической, учебной части, канцелярии, редакции и художественной части [2]. Из сведений «Новосибирского справочника по городу и району» за 1935 г. можно выяснить, что председателем краевого комитета по радиовещанию при запсибкрайисполкоме являлся Пельдемя Я.А., а его заместителем — Порадовская С.Б. При станции имелось несколько секторов, отвечавших за музыкальное вещание, политвещание и литературно-драматическое вещание.

В 1932 г. создается Краевой комитет по делам радиовещания при Западно-Сибирском краевом исполнительном комитете (ЗСКИК), который в 1937 г. в связи с разделением Западно-Сибирского края на Новосибирскую область и Алтайский край был переименован в Новосибирский областной комитет радиовещания. В состав работников комитета вошли и 86 сотрудников бывшей студии.

В ноябре 1938 г. председателем областного радиокомитета стал талантливый радиожурналист П.И. Бекшанский. До него на

этом месте уже сменилось несколько председателей, большинство из которых были ре-прессыированы как «враги народа». Считалось, что на тот момент Новосибирский радиокомитет «засорен чуждыми элементами». От нового руководителя требовалось «усилить партийную бдительность», «настроить коллектив на созиадательный труд». Кроме того, на долю Бекшанского П.И. выпало руководство радиокомитетом в самый сложный для страны период. Именно ему пришлось перестраивать работу радиокомитета в первые дни и месяцы Великой Отечественной войны.

Направленность и содержание передач Новосибирского радио в этот период, также как и вся жизнь сибиряков, определялись лозунгом — «Все для фронта, все для победы!». В новых условиях радиовещание должно было решать несколько важных задач: поддерживать патриотические чувства, поднимать боевой и трудовой дух сибиряков, удовлетворять особую потребность радиослушателей несколько раз в день получать информацию о событиях на фронте, узнавать международные, общесоюзные, местные новости, помогать людям в поисках родственников.

С первых дней войны на новосибирском радио появились передачи о добровольцах, что в немалой степени способствовало развитию этого движения и созданию ряда добровольческих формирований [5]. Сотрудниками радио был организован цикл выступлений сибиряков — героев Гражданской войны. 1 июля 1941 г. в одной из таких передач выступил видный деятель партизанского движения в Сибири И.В. Громов.

На базе Новосибирского радиокомитета состоялась премьера популярнейшего в военные годы литературно-сатирического радиоспектакля «Огонь по врагу», выходившего в Новосибирске с 4 сентября 1941 по 4 июля 1944 года. Инициатором его создания выступил артист Ленинградского академического театра драмы имени А.С. Пушкина

Александр Борисов. В период эвакуации Ленинградского театра драмы в Новосибирск А.Ф. Борисов обратился к режиссёру Новосибирского областного радиокомитета В.П. Лебедеву с предложением создать радиоспектакль. Режиссёру идея понравилась. Редактором передачи стала журналистка Г.В. Карпенко. В создании выпусков участвовали также артист того же театра К.И. Адашевский, баянист И.И. Маланин. В. Литвинов, пришедший работать диктором на новосибирское радио в 1945 г. вспоминал: «Помню, как во время войны приникали мы к репрдукторам, когда звучала передача «Огонь по врагу», которую вели два талантливейших человека — Борисов и Адашевский. Каждый раз, когда она заканчивалась, мы рассуждали: «Наверное, эти люди знают что-то особенное о делах на фронте, раз так наполнены оптимизмом» [6, с. 213].

В это же время на новосибирском радио стала выходить передача «Письма с фронта», которую слушали все. Она звучала в эфире ежедневно в 17:00, 18:20 и в четверть первого ночи. Всего за годы войны Новосибирское радио передало около 30 000 писем с фронта. В письмах на Новосибирское радио сибиряки, участвовавшие в боях, писали о подвигах товарищей, выражали непоколебимую уверенность в победе. Они передавали приветы близким и родным, оставшимся в тылу, сообщали им свои адреса. С помощью этих передач сотни людей, потерявшие связь с близкими и друзьями, смогли вновь разыскать друг друга. Доверие и ожидания от этой передачи были настолько высоки, что многие авторы писем воспринимали сотрудников новосибирского радио, как родных. С отдельными военнослужащими, писавшими на радио, у Павла Иосифовича сложились теплые, дружеские отношения, которые сохранялись долгие годы [3].

Многочисленные письма, поступавшие в адрес радиостудии, свидетельствовали о том, что голос Новосибирска был слышен не



только в Западной Сибири, но и в других регионах. Таким образом, за короткое время Новосибирское радио стало одним из авторитетнейших радиоцентров страны. Примечательно, что люди писали на всём, что попадётся под руку — вырезках из газет, пергаментах, тетрадных листках и т. д.

Ниже мы приводим несколько выдержек из писем, написанных в разное время на Новосибирское радио, которые хранятся в фондах архива г. Новосибирска. Они являются ярким примером живой связи Новосибирского радиокомитета с фронтовиками и слушателями тыла. Вот что пишет военком Степан Романович Кровельщиков в новосибирский радиокомитет: «Смерть немецким оккупантам! Здравствуйте товарищи земляки! Примите привет с фронта. Сегодня с 3 часов по Московскому времени слушали родную радиостанцию РВ-76 имеющейся у меня радиопередвижки СПБ-6... Тов. земляки, мы частенько собираемся во время перерывов или перед выполнением заданий командования и включаем родной Новосибирск. В нашем подразделении исключительно сибиряки ... многие представлены к правительственный награде за боевые заслуги в борьбе с немецкими оккупантами. Вам, товарищи земляки, краснеть за нас не придется... Товарищи земляки, у нас есть к вам просьба, если работает у вас Иван Иванович Маланин, то пусть он поиграет что-нибудь на баяне... Время подходящее — это с 3-х часов по московскому времени. Если это возможно, то с 10-17 марта будем прислушиваться. Пишите нам по адресу:

Действующая армия 127 полевая почта п/я 2-867 военкому Кровельщикову...» [7].

1 сентября 1942 г. пионеры из Искитима прислали для старшего политрука Маркова М.И. письмо для поддержания бойцов. Оно написано на листке из школьного дневника. «...Мы, ученики пионеры 7 класса, помогаем фронту чем только можем.

Нашей земли неоглядной вражья коснулась нога,

Будем громить беспощадно грозные силы врага!

Двинемся грозным походом, свет зажигая во тьме,

Чтобы фашистскому сброду больше не жить на земле.

Да, не придется жить ему на земле.

Товарищи, любить мы вас, конечно, будем, сегодня, завтра и всегда,

Мы вас, конечно, не забудем и будем помнить вас всегда.

Если будете тоскою тушиться, если горе настигнет вас,

Знайте, что на свете есть братья и сестры, которые любят вас.

Писать красиво не умею, нескладно очень я пишу,

Смеяться я не разрешаю, писать ответ скорей прошу.

Свеча дорогай, бросаю писать, но сердце желает нам вас увидать,

Я несколько строчек на память пишу

И этот листочек прочитать прошу,

Когда прочтаете, то вспомните нас, затем до свиданья, целуем мы вас.

Писала в 12 ночи. Подписали: Триконенко А.Н. и Рябченко М.Г.

Простите, что плохо написано, было очень темно. До свиданья» [7].

Из почтовой карточки Сибирякова Павла Иосифовича, адресованной в Новосибирский радиокомитет, мы узнаем следующее:

«Ваше уведомительное письмо получил. Искренне благодарен Вам за мое письмо, переданное через Новосибирскую радиостанцию моей семье. На днях получил от семьи письмо, которая сообщила, что адрес мой узнала по радио. Еще и еще раз благодарен Вам. Спасибо за заботу, оказываемую о нас — фронтовиках.

Прошу передать по радио боевой привет и наилучшие пожелания, успехов в работе сотрудникам Андреевского райкома ВКП(б) Алтайского края товарищам Гурьеву, Коробейникову, Кологривову, Москалюку (?),

Филипповой, Борисову и райвоенкому т. Викторову.

Сообщите им мой адрес: 669 полевая почта, часть 528 Сибирякову Павлу Иосифовичу. С приветом 3.10.42 г» [8].

Еще одним доказательством существования тесной связи между фронтом и тылом, которая была налажена благодаря деятельности новосибирского радиокомитета в годы войны, является ответ комсомолки Ларисы Линаевой из Новосибирска Андрею Рябышеву, который дважды озвучивал по Всесоюзному радио призыв бойцов своего подразделения ПВО к своим землякам дать фронту как можно больше оружия, продовольствия.

«Здравствуйте, дорогой боец Рябышев!

Привет Вам из далекой Сибири от девушки-комсомолки Ларисы Линаевой. Я слышала Ваше письмо по радио и решила Вам ответить. Хочу рассказать о нашей работе в тылу. Работаем мы на славу, чтобы скорей изгнать гитлеровцев из нашей земли. Мы, девушки, стараемся как можно больше дать продукции для фронта и страны. В нашей студии многие девушки доноры, они сдают кровь для раненых бойцов и командиров... Пишите ответ» [9, с. 97].

В своей работе мы осветили лишь несколько аспектов деятельности Новосибирского комитета в годы Великой Отечественной войны. Но и они достаточно убедительно показывают, насколько многогранной и насыщенной была работа ее сотрудников, направленная на выполнение главной задачи, стоявшей в те годы перед народом — победить врага. Радиокомитет Новосибирска стал важным центром информационного обеспечения и пропаганды. Он являлся не

только средством передачи информации, но и мощным инструментом для поддержания морального духа советского народа на фронте и в тылу, укрепления воли и единства людей, деятельным помощником в поиске родных и близких.

Библиографический список

1. Советская Сибирь 1926, 5 сентября, №204 (2042).
2. Весь Новосибирск. Справочная книга. Новосибирск: изд-е Западно-Сибирского краевого комитета содействия постройке дворца культуры и науки, 1931.
3. Историческая справка к описи № 3 документов личного происхождения Бекшанского Павла Иосифовича, (03.09.1902–01.05.1982)
4. О.В. Выдрин, И.Ю. Глушков, К.А. Голодяев и др. Новосибирск. Город трудовой доблести / О.В. Выдрин, И.Ю. Глушков, К.А. Голодяев и др. — 1-е. — Новосибирск: Библиотека ФГБОУ ВО НГПУ, 2021.
5. Шарухина Екатерина Владимировна, главный хранитель фондов МКУ «Горархив» г. Новосибирска «Письма с фронта в Новосибирский радиокомитет» / Шарухина Екатерина Владимировна [Электронный ресурс] // Библиотека сибирского краеведения: [сайт]. URL: <https://bsk.nios.ru/content/pisma-s-fronta-v-novosibirskiy-radiokomitet>.
6. Литвинов В. Говорит Новосибирск // Мой Новосибирск. Книга воспоминаний Автор-составитель Т. Иванова. СО «Детская литература», 1999.
7. НГА. Ф. 799. Оп. 3.
8. НГА. Ф. 799. Оп. 3. Д. 33. Л. 1.
9. Жизнь Новосибирска в годы Великой Отечественной войны 1941–1945. Новосибирск, 2017. 236 с.